



Udskrift af dombogen

Den 13. november 2001 blev i sag nr. BS 4-1024/2000:

Sagsøger

Adresse 1

9270 Klarup
mod
Arla Foods AmbA
Taulov Mejeri
Skærbækvej 65
7000 Fredericia

afsagt

DOM

Den 10. november 1999 kom Sagsøgeren til skade under arbejde på det sagsøgte, Arla Foods AmbA, tilhørende mejeri i Taulov. Der opstod kortslutning i en kabelskinne, og sagsøger, der for sin arbejdsgiver, Persolit, udførte skumisolering af nogle rør i ingeniørgangen blev forbrændt.

Under denne sag, der er anlagt den 7. november 2000, har sagsøger efter sin endelige påstand påstået sagsøgte dømt til at betale 90.361,19 kr. med tillæg af procesrente af 10.960,00 kr. fra den 10. november 1999 og af resten fra sagens anlæg til betaling.

Sagsøgte, der ikke efter sin endelige påstand har bestridt størrelsen af det påstævnte beløb, har påstået frifindelse, subsidiært mod betaling af et mindre beløb.

Fa. Persolit udførte arbejde for APV Nordic A/S, der havde indgået kontrakt med sagsøgte om etablering af Taulov Mejeri. Af kontrakten af 26. maj 1998 fremgår bl.a., at APV har ansvaret for egne arbejder på byggepladsen, og sagsøgte havde udpeget MA Projekt A/S til overordnet sikkerhedskordinator, hvorom var indgået projekteringsaftale af 18. februar 1998. Af byggeomødereferat udsendt den 7. juli 1999 fremgår, at "SEMCO (EL)" meddelte, at "driftisætning(dvs. spænding) på 10 KV: torsdag den 15.07.99."

Der er fremlagt - bilag E -

"OBS!!

Der skal hermed gøres opmærksom på, at der vil blive tilsluttet spænding til hovedforsyningstavlerne medio uge 29

Det røde høspændingskabel i kabelbakken i Ingeniørgangen er under spænding

Så vær opmærksom.

Byggeledelsen."

Den 12. november 1999 sendte sagsøgte en telefax til entreprenørerne med emnet "Påbud fra Arbejdstilsynet:"

"Det meddeles hermed, at al arbejde i ingeniørgangen i en højde på over 2,5 meter fra gulv d.v.s. underkant af strømskinnerne, og i umiddelbar nærhed af strømskinnerne, ikke må opstartes uden at der foreligger tilladelse fra byggeledelsen eller det tekniske personale fra Taulov Mejeri.

Arbejdes der i ovennævnte område skal strømskinnerne være afdækket på overfladen.

Afdækning skal udføres i en afstand på minimum 2 meter til hver side, hvor der arbejdes.

Der skal altid indhentes ny tilladelse, hvis arbejdsstedet flyttes til en anden position."

Arbejdstilsynet udstedte den 15. november 1999 "forbud mod fortsat arbejde omkring spændingsførende kanalskinnesystemer indtil der er truffet foranstaltninger, der sikrer, at arbejdet foregår sikkerhedsmæssigt fuldt forsvarligt, således at ulykkesrisiko ved arbejde nær spændingsførende dele effektivt er imødegået."

I APV` s tilbagemelding af 22. november s.å. til Arbejdstilsynet er anført:

"Der er af bygherre... opsat skiltning på underside og overside af kanalskinnesystem med jævne mellemrum. Der vedlægges instruktion fra bygherre vedr. arbejde omkring kanal-skinnesystem, som er videregivet til relevante underentreprenører.

Instruktionen er forelagt på sikkerhedsgruppemøde."

Der er afgivet forklaring af sagsøger, teknisk chef hos sagsøgte Frits Mogens, isolatørerne Jan Nielsen og Jørgen Poulsen, ingeniør Mogens Christiansen, MA Projekt, projektleder Flemming Johansen, fa. Semco og

ingeniør Bjarke Thomassen, fa. Rambøll.

Sagsøger har gjort gældende, at sagsøgte, der var en særdeles aktiv bygherre og således besvarede de entreprenøren givne påbud, selvom anlægget ikke var afleveret, men dog færdigmeldt og ibrugtaget, må være ansvarlig for det skete uheld. Strækstrøm er farligt arbejde, og der bør derfor være givet den fornødne instruktion. Sagens bilag E var ikke givet til alle, og der var intet anført om, hvordan man skulle forholde sig. Der er ikke grundlag for at nedsætte ertsatningen eller lade den bortfalde på grund af egen skyld, hvorfor sagsøgte må derfor betale det påstævnte beløb. Der henvises iøvrigt til påstandsdokumentet.

Sagsøgte har gjort gældende, at sagsøgte havde overdraget sikkerhedsarbejdet til MA Projekt. Arbejdet var ikke afleveret eller overdraget til sagsøgte, der blev alene udført testkørsler af anlægget. Det blev kommunikeret ud gennem byggemøder, sikkerhedsrådsmøder og opslag, at der blev sat strøm på anlægget. Det er ikke dokumenteret, hvordan uheldet skete, og sagsøger har ikke godtgjort, at der er noget at bebrejde sagsøgte i form af handlinger eller undladelser. Sagsøgte er således ikke ansvarlig for uheldet. Der henvises iøvrigt til påstandsdokumentet.

Rettens bemærkninger:

Det må lægges til grund, at der af uafklarede årsager skete en kortslutning i en kabelskinne tæt ved det sted, hvor sagsøger den 10. november 1999 var ifærd med at foretage skumisulering af et rør. Det må endvidere lægges til grund, at anlægget nok var taget i brug, men endnu ikke formelt afleveret af entreprenøren til sagsøgte. Uanset sagsøgte havde overdraget det overordnede sikkerhedsarbejde til MA Projekt, findes det endelige ansvar efter arbejdsmiljøloven for, at sagsøger, der ikke efter det oplyste ved instruktion eller på anden måde var gjort bekendt med faren ved at arbejde nær kabelskinnerne, kom til skade herved, imidlertid endeligt at burde påhvile sagsøgte som bygherre. Der findes ikke grundlag for at nedsætte ertsatningen eller at lade den bortfalde, hvorfor sagsøgers påstand tages til følge.

Med sagens omkostninger forholdes som nedenfor anført.

THI KENDES FOR RET:

Sagsøgte, Arla Foods Amba, betaler inden 14 dage til **Sagsøgeren**
[REDACTED], 90.361,19 kr. med tillæg af procesrente af 10.960,00 fra den 10.
november 1999 og af resten fra den 7. november 2000 til betaling sker
samt sagens omkostninger med 17.000 kr.

Dommer

Udskriftens rigtighed bekræftes.
Retten i Fredericia, den 29. november 2001.

Sagsbehandler